
การสบืคนขอมลูชนิดที่ซับซอน 

ในหัวขอนีจ้ะแสดงใหเห็นถึงการใชคําสั่ง SQL เพื่อสืบคนขอมูลที่มีชนิดขอมูลที่ซับซอนในลักษณะตางๆ 

1. Relation-Valued Attributes 

จากรีเลชัน employee ถาตองการคนหาชื่อของพนักงานทีม่ีบุตรชื่อ Jane เราสามารถ

เขียนเปนคําสั่ง select ไดดังนี้ 

select name 

from employee 

where “Jane” in childname 

เราเรียกแอตทริบิวต childname วา relation-valued attribute ซึ่งจะปรากฎอยูในสวน

ของ where ในคําสั่ง Select หรือ จงแสดงชื่อของพนกังาน และชื่อของบุตร พนกังานแต

ละคน สามารถเขียนคําสั่ง select ไดดังนี ้

select E.name, C.childname 

from employee as E, E.childname as C 

เนื่องจากแอตทริบิวต childname ของรีเลชัน employee เปนฟลดประเภท set-valued 

ดังนั้นจึงสามารถใชในสวนของ fromได 

เราสามารถใช aggregate ฟงกชนัเพื่อดําเนนิการกับกลุมขอมูลได เชนจงแสดงชื่อ

พนักงาน และจํานวนบุตรของพนักงานแตละคน สามารถเขียนเปนคําสั่ง select ไดดังนี ้

select name, count(childname) 

from employee 

2. Path Expression 

เราใชสญัลักษณจุด (.) เพื่อการอางอิงแอตทริบิวตทีป่ระกอบกันเปนแอตทริบิวตผสมได 

เชน สมมตุิเรามีรีเลชนัที่เก็บขอมูล phd-student และรีเลชนั person โดยกําหนดนยิาม

ของรีเลชันดงันี ้



create table phd-students 

( advisor ref(person)) 

under person 

ดังนั้นถาเราตองการคนหาขอมูลชื่อของ advisor ของนักเรียนปริญญาเอกทั้งหมด 

สามารถเขียนเปนคําสั่ง ไดดังนี ้

select phd-students.advisor.name 

from phd-students 

เนื่องจาก phd-students.advisor มีการอางถึงแอตทริบิวต name ในตาราง people ซึ่ง

การอางอิงนี้ใชเพื่อซอนการ join ระหวางรีเลชนั จากตัวอยางขางตน ถาเราไมไดใชวิธีการ

อางอิง ฟลด advisor ของรีเลชนั phd-student จะตองเปน foreign ไปที่รีเลชัน person 

จากนัน้ก็จะทําการ join ระหวางรีเลชัน phd-student กับ person ดวย foreign key โดย

เราจะเรียกนิพจน phd-students.advisor.name นี้วา path expression 

3. Nesting and Unnesting 

การทํา unnesting คือการแปลงความสัมพันธเชิงกลุมใหอยูในรูปแบบ 1 NF พิจารณารเีลชนั employee มี

แอตทริบิวต childname และ training ที่เปนความสัมพนัธเชิงกลุม สมมุติวาเราตองการแปลงรีเลชัน 

employee ใหอยูในรูปแบบที่ไมมีรีเลชันเชิงกลุม สามารถทําไดโดย 

select empno, name, C as childname, T.tno as tno, T.tdate as tdate 

from employee As E, E.childname As C, E.training As T 

โดยที่ตัวแปร E ในประโยค from เปนการประกาศขอบเขตของรีเลชัน employee ตัวแปร C กําหนด

ขอบเขตแอตทริบิวต childname และตัวแปร T ก็จะกําหนดขอบเขตแอตทริบิวต training 

ในทางกลับกนัถาทําการแปลงจากรเีลชนัที่อยูในรูป 1 NF ไปเปนรเีลชนัเชิงกลุมจะเรยีกวาการทํา nesting 

ในการทํา nesting จะใชวิธกีารจัดกลุม ซึ่งเมื่อทําการจดักลุมแลว จะเหมือนกับมกีารสราง multiset รี

เลชันของแตละกลุมขึ้นมา และทําการสง multiset กลับคนืมาแทนที่จะใชฟงกชนั aggregate ตัวอยางเชน 

จากรูปที่ 3 เปนรีเลชันที่อยูในรูป 1 NF เราตองการแปลงใหอยูในรปูของ ความสัมพันธเชิงกลุม สามารถ

เขียนเปนคําสั่ง ไดดังนี ้



select empno, empname, set(childname) as childname-list, set(training) as training-list 

from employee 

group by empno, empname 

 

ที่มา  http://www.srisangworn.go.th/home/databaselearnx/ms2t3-8.htm    


